

槐荫新语

老有所好度晚年

王树国

近日和几位老友聊天，听到有人说，他不用接送孩子了，啥事儿没有后，不是待在家里面朝四壁，就是和老伴大眼瞪小眼；不是出去蹲墙根儿晒太阳，就是摆弄手机消磨时间，真是无聊得很。我问他有啥爱好，他摇摇头，不再言语。

说者无心，听者有意。回到家里，我思索再三，觉得这并非个例。现在，的确有一些老年人，因为没有什么爱好，退休后感到苦恼、无聊。

依我之见，老了之后有点爱好，晚年才会更幸福，更快乐。

老了有点爱好，晚年就有事干。一位在县政府工作过的老同事，刚退休后不知干点啥好。后来，他自学了葫芦烙画。有了这个爱好，他隔三差五到

市场上挑选合适的葫芦，每天在家不是用铅笔打底稿，就是用电烙铁在葫芦上练习雕刻。由于肯动脑，勤动手，他创作出不少精美的山水花鸟葫芦画。靠着一堆葫芦，他得以快乐度晚年。

老了有点爱好，晚年就不寂寞。一位从某地国税局退休的女士，年轻时爱唱歌，曾参加过局里举办的歌咏活动。退休后她重拾爱好，每天都去公园唱老歌。老伴得了脑血栓不能走路，她还推着轮椅，带老伴到公园一展歌喉。听了她的歌，围观的人群响起阵阵掌声，她老伴的脸上也露出了笑容，唱歌使夫妻二人都不寂寞。因为有一副金嗓子，她能够施展才华，快乐度晚年。

老了有点爱好，晚年就不

孤独。和我要好的一位中学老师，一年前老伴因病离世。他擅长拉二胡，经常如醉如痴地拉二胡，使他战胜了孤独。每周一、三、五，他去公园为戏迷伴奏，二、四、六去广场为业余歌手伴奏，每天都沉醉在歌声、戏曲中。观众夸他拉歌好听，拉戏够味，他也乐在其中。回到家里，他还动起巧手学做二胡。一把二胡，伴着岁月如歌，使他能够快乐度晚年。

老了有点爱好，晚年就求上进。我的一个表嫂，退休不久就报名参加了老年大学的美术班，学习牡丹工笔画。十多年来，每周一和周五她都要乘公交车去学习，一次也没有落过。她对老伴说：“从笔墨技法到画面构图、上色，我都得做好、做

精。”经过一段时间的学习，她画的牡丹颇有功底，一些亲朋好友还向她求画。一支画笔，多彩生活，让她能够快乐度晚年。

老年人有点爱好，晚年就会保持身心健康。一位女工友，退休前做了左侧乳房切除手术。退休后，她拜师学艺起了太极拳。每天清晨，她身着太极服，苦练基本功，公园的小树林里总有她伸手抬腿的身影。夏练三伏，冬练三九，太极拳二十四式，她样样动作娴熟。练气、练意、练身，提高了免疫力，癌魔离她远去。靠一身拳法，持之以恒，她就能快乐度晚年。

兴趣爱好相随，幸福人生相伴。生活中这样的例子太多了，恕不赘述。愿老年人都老有所好，幸福快乐地安度晚年！

畅销书讯

《文城》

北京十月文艺出版社出版



这是著名作家余华推出的全新长篇力作。提起余华，人们就会想起他的《活着》，那是中国文学史上的一座高峰。这部只有12万字的小长篇，累计销量早已突破2000万册。

长篇小说《文城》的故事时代背景是清末民初，发生地是一座并不存在的南方小城。书中，北方青年林祥福和南来的女子纪小美相遇、相爱，但是小美在生下一个女儿后突然离去，再无音讯。林祥福背着女儿一路南下，寻找妻子小美所在的“文城”，这一找就是一生。

《文城》承续了民间叙事的风格，不动声色地融入了魔幻色彩，从不同视角叙述了林祥福、纪小美和跟他们相关联的各色人物的爱恨悲欢、人生起伏，同时牵出了军阀混战、匪祸肆虐的时代之殇。小说中，余华为读者奉献了一个全新的女性形象——纪小美。她比余华此前塑造的任何一位女性都要复杂多面、柔软又坚硬、驯良又叛逆。她在命运推动下的每一次选择，她在那个动荡、慌乱年代的幸与不幸，都会牵动读者的心弦。

本栏目图书由秋林书城推荐

诗歌集萃

石家庄抗疫

赵占魁

白衣将士战前线，
红袖精兵勇逆行。
横扫瘟神阴瘴去，
中秋燕赵月光明。

注：“红袖精兵”指社区党员、干部和志愿者。

测核酸

许俊乔

核酸检测白衣忙，
精准筛查不漏阳。

动态清零华夏控，
铲除魔瘴九州康。

石家庄抗疫必胜

段银贵

新冠病毒又逞凶，
妖疫无端袭省城。
突扰市区并县域，
多点散发现疫情。
全民布网严查孽，
万众挥刀斩恶虫。
坚信神州除疠净，
滹沱水笑唱英雄。

居家抗疫

白计虎

仲秋疫情复又来，
居家隔离抗瘟灾。
清零解封严防控，
阖家团圆乐开怀。

中秋赋

徐宝良

佳节中秋月正圆，
天涯海角共婵娟。
民强国富团圆日，
北国江南喜讯传。

教师节感怀

赵民

一支粉笔写春秋，
两袖清风孺子牛。
三尺讲台终不悔，
四望桃李满枝头。

咏菊

杨鸿恩

不与百花争春夏，
独在晚秋献清香。
花瓣卷曲诗韵多，
素心如兰赛群芳。



隔千里共明月 吴明/作

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

祖国和你 家家安宁

中宣部宣传教育局 人民视觉 中广阿娇电视台

家乡的野酸枣

一到秋天，家乡山坡上的野酸枣说红就红了。一棵一棵的酸枣树连成片，红彤彤的酸枣密密地挂在上面，像一片燃烧的云霞，把家乡的山坡染醉了。

家乡的山叫峰山，放眼望去，山坡起起伏伏，弯弯绕绕，酸枣树不知什么时候在这里安了家。它们细枝细条，低矮，总也长不高，却很有筋骨和活力，呼啦啦爬满了崖畔和山坡。春日，山野变暖，各种花草树木伸展枝条，桃树、杏树、梨树，你不让我，我不让你，赶趟似的开满了花，描绘出多彩的春天。酸枣树却长得格外小心，慢吞吞地抽芽吐绿，到了夏初，才开出米粒状的小花瓣，浅黄的颜色让人瞧不上眼。在温暖的阳光下，一片片、一丛丛地长满枝条，细细密密地织成一张大网，漫山遍坡，满眼都是。到了秋天，秋风一吹，野酸枣就长成了。先是半边红润，秋深了，也就红透了。

野酸枣又名山枣，核大肉薄，圆圆的。摘一颗放进嘴里，酸酸甜甜的，虽算不上很好吃，却很讨山里人喜欢。从前村里的小孩子没零食吃，大人干活回来，就从山坡上摘回一些野酸枣。孩子们乐颠颠地迎上去，伸开小手接过来，布兜里塞得鼓鼓的。大一些的孩子会三五成群地跑到山坡上自己摘野酸枣，一边摘一边吃，够不着的野酸枣，就用拴在竹竿上的铁丝套钩下来。野酸枣甜里透着酸，孩子们却好像只嚼到了甜味。他们尽兴地在酸枣林

里玩上大半天，直到太阳落山才回家。大人们还常常背着背篓摘酸枣，再拿到集上去卖。换回的零花钱，不是给孩子们买书包，就是买块布料给他们做新衣服。在孩子们童年的记忆里，野酸枣是抹不掉的快乐和喜悦。

秋天又到了，透红的果子挂满枝头，乡亲们正忙着在峰山坡上采酸枣。采摘的野酸枣，生吃开胃，还可做成酸枣面，加工成酸枣罐头，酿成酸枣酒。酸枣仁可以炒着吃，也可以熬制酸枣仁绿豆粥。野酸枣营养成分很高，除含多种微量元素外，还富含维生素C。《神农本草经》记载，野酸枣有养肝、宁心、安神、敛汗之功效，主治神经衰弱、心烦失眠、多梦、盗汗、易惊等，同时又有一定的滋补强身作用。

我不能回家乡吃野酸枣，父亲就打包邮寄了一些过来。新鲜的野酸枣个个透着红亮，我拿来和城里的同事分享，不想，刚一入口就酸得他们直摇头。也难怪，野酸枣深居山乡，久居闹市的人怎知它的真、它的野、它的妙和它的美呢！



苇间风

张成林 / 摄